

## ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ КУЗЬМЕНКО

Отечественная травматология и ортопедия, редакция журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» понесли тяжелую утрату: 18 июня 2001 г. на 65-м году жизни скоропостижно скончался выдающийся травматолог-ортопед, заслуженный деятель науки РФ, заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии РГМУ доктор медицинских наук профессор Владимир Васильевич Кузьменко.

Владимир Васильевич прошел большой и славный путь в науке и практической медицине. В 1959 г. он с отличием окончил I Московский медицинский институт и начал работать практическим врачом-хирургом в городе Люберцы под Москвой и на станции скорой медицинской помощи в Москве. В 1961 г. поступил в аспирантуру по травматологии и ортопедии в ЦИТО им. Н.Н. Приорова. Пытливый ум, энергия и трудолюбие позволили ему в короткие сроки овладеть премудростями специальности, переняв бесценный опыт своих наставников. Под руководством выдающегося ортопеда В.Д. Чаклина он блестяще защитил кандидатскую диссертацию «Врожденная косорукость при дефектах костей предплечья», на которую до сих пор ссылаются специалисты. За 20 лет работы в ЦИТО Владимир Васильевич проявил себя не только как высокоодаренный врач-клиницист, способный хирург, талантливый ученый, но и как прекрасный организатор. В 1973 г. он защитил докторскую диссертацию «Лечение ложных суставов диафизов длинных трубчатых костей, не осложненных остеомиелитом», стал руководителем клиники ортопедии взрослых.

В 1981 г. начался новый этап в жизни В.В. Кузьменко — он был избран заведующим кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии II МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова (сегодня РГМУ). Возглавив сложившийся коллектив, Владимир Васильевич сумел продолжить и развить то, что создали его предшественники, придать новый импульс научной и клинической работе. Под руководством проф. В.В. Кузьменко увеличилась клиническая база кафедры, расширился диапазон ее деятельности. Владимир Васильевич и руководимая им клиника сосредоточили свои усилия на проблемах лечения дегенеративно-дистрофических заболеваний крупных суставов, внутренней фиксации переломов, множественной и сочетанной травме, организации оказания специализированной травматолого-ортопедической помощи, методологии преподавания травматологии и ортопедии в высшей школе.

Являясь в 1982–1991 гг. Главным травматологом МЗ СССР, проф. В.В. Кузьменко много сил и времени отдавал развитию современных видов специализированной травматологической помощи в регионах страны. Неоднократно выезжал в города и районы для проведения показательных операций и чтения лекций практическим врачам. Как Главный травматолог, проф. В.В. Кузьменко оказал решающее влияние на становление в нашей стране таких сложных и высокотехнологических видов медицинской помощи, как тотальное эндопротезирование крупных суставов и стабильно-функциональный остеосинтез по методикам Международной Ассоциации остеосинтеза AO/ASIF. Во многом благодаря его деятельности качество лечения сотен тысяч пациентов с переломами костей и заболе-



ваниями крупных суставов в десятках регионов России сейчас приближено к мировым стандартам.

В течение многих лет проф. В.В. Кузьменко был руководителем комиссии Минздрава РФ по новой медицинской технике в области травматологии и ортопедии. На этом посту он всегда поддерживал новые, передовые идеи отечественных и зарубежных исследователей, одновременно оставаясь принципиальным и последовательным противником поспешных конструкторских решений и некачественных разработок.

Владимир Васильевич много сделал для расширения контактов отечественных травматологов-ортопедов с зарубежными коллегами. Неоднократно выезжал в другие страны, будучи национальным делегатом SICOT, часто приглашал к себе в клинику ведущих иностранных специалистов, организовывал курсы Международной Ассоциации остеосинтеза AO/ASIF для практических врачей нашей страны, всячески способствовал стажировке российских травматологов-ортопедов в лучших клиниках Западной Европы и Северной Америки.

Широк был диапазон хирургической деятельности проф. В.В. Кузьменко. Он успешно оперировал на всех сегментах опорно-двигательного аппарата. Его уделом были сложнейшие клинические случаи. Многие сотни пациентов с самыми тяжелыми травмами и ортопедическими заболеваниями обязаны своим выздоровлением хирургическому мастерству Владимира Васильевича.

Проф. В.В. Кузьменко создал большую научную школу. Под его руководством защищено 7 докторских и 35 кандидатских диссертаций. Он автор 4 монографий, более чем 300 статей, 11 изобретений.

Владимир Васильевич активно участвовал в деятельности общественных врачебных объединений, являлся членом правления Российской ассоциации травматологов-ортопедов, заместителем председателя правления Московского общества, членом редакционных коллегий ряда журналов.

Многочисленные ученики, друзья, коллеги глубоко скорбят по поводу преждевременной кончины крупного ученого, выдающегося травматолога-ортопеда, прекрасного человека — Владимира Васильевича Кузьменко. Светлая память о нем останется навсегда.